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АНОТАЦІЯ 

Зінченко Б.В. Оптимізація баз даних для задач веб розробки. Спеціальність 

122 «Комп’ютерні науки», освітня програма «Комп’ютерні технології обробки 

даних». Донецький національний університет імені Василя Стуса, Вінниця, 2024. 

У кваліфікаційній роботі досліджено ефективність методів оптимізації баз 

даних для задач веб розробки. Для цього були використані сучасні технології 

оптимізації що включають в себе як оптимізацію конкретних баз даних так і 

способів взаємодії з ними. На основі наданих баз даних було проаналізовано та 

протестовано ефективність алгоритмів для покращення роботи баз даних. 

Ключові слова: база даних, оптимізація, sql, типи даних, ефективність, 

реляційна база даних, індекси, запити, дані, субд. 

  Робота містить 46 сторінок, 5 рисунки, та список літератури з 17 

джерелами. 

 

ABSTRACT 

Zinchenko B.V. Database optimization for web development tasks. Specialty 122 

«Computer Science», Educational program «Computer Science», Vasyl’ Stus Donetsk 

National University, Vinnytsia, 2024. 

In the qualification paper, the effectiveness of database optimization methods 

for web development tasks was investigated. For this, modern optimization 

technologies were used, which include both the optimization of specific databases and 

methods of interaction with them. On the basis of the provided databases, the 

effectiveness of action algorithms to improve work with databases was analyzed and 

tested. 

Keywords: database, optimization, sql, data types, performance, relational 

database, indexes, queries, data, dbms. 

The work contains 46 pages, 5 figures, a bibliography with 17sources. 
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ВСТУП 

 

У сучасному цифровому світі, веб-розробка є однією з найбільш динамічно 

розвиваючихся галузей інформаційних технологій. Веб-додатки стають все 

більш поширеними та складними, надаючи користувачам широкі можливості 

взаємодії та доступу до інформації. Однак, зі зростанням обсягів даних, що 

обробляються веб-додатками, виникають виклики щодо продуктивності, 

швидкодії та масштабованості їх баз даних. 

Оптимізація баз даних для задач веб-розробки відіграє критичну роль у 

забезпеченні ефективного управління даними веб-додатків. Її головна мета 

полягає у покращенні продуктивності та швидкодії системи, забезпеченні 

оптимального доступу до даних та масштабованості додатків з урахуванням 

зростання обсягу і складності даних. 

Магістерська робота націлена на дослідження та аналіз методів оптимізації 

баз даних для веб-розробки з метою виявлення ефективних підходів та розробки 

практичних рекомендацій щодо їх впровадження. Робота спрямована на 

розуміння основних принципів та технологій, що використовуються для 

оптимізації баз даних, а також на аналіз впливу цих методів на продуктивність, 

швидкодію та масштабованість веб-додатків. 

В рамках дослідження будуть розглянуті різноманітні аспекти оптимізації 

баз даних, включаючи нормалізацію даних, індексування, оптимізацію запитів, 

кешування та інші підходи, які можуть покращити продуктивність системи. Крім 

того, будуть розглянуті сучасні технології та інструменти, що допомагають в 

оптимізації баз даних для веб-розробки. 

Отримані результати та рекомендації магістерської роботи будуть 

корисними для веб-розробників, архітекторів програмного забезпечення та 

фахівців, які працюють з базами даних в контексті веб-додатків. Дослідження 

сприятиме покращенню ефективності та продуктивності веб-додатків, що має 

велике значення в сучасному цифровому середовищі.  
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РОЗДІЛ 1 

БАЗИ ДАНИХ – ФУНДАМЕНТАЛЬНА ТЕХНОЛОГІЯ ДЛЯ 

ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА КЕРУВАННЯ ДАНИМИ  

  

1.1 Структура баз даних  

Бази даних - це структурована колекція даних, організованих та 

збережених для ефективного зберігання, керування та отримання інформації. 

Бази даних складаються з таблиць, які містять рядки (записи) і стовпці (поля), де 

кожен стовпець містить певний тип даних. Бази даних використовуються для 

збереження великих обсягів даних, які використовуються в різних додатках і 

системах. Вони дозволяють ефективно організувати, керувати і отримувати 

доступ до даних, забезпечуючи надійність, цілісність та безпеку. 

Основна мета використання баз даних полягає в забезпеченні постійного 

зберігання даних та доступу до них з різних додатків чи систем. Дані можуть 

включати інформацію про клієнтів, товари, транзакції, логи, зображення та інші 

типи інформації, які використовуються для забезпечення роботи веб-додатків, 

електронної комерції, соціальних мереж, фінансових систем і багатьох інших. 

Структура баз даних визначає організацію та зберігання даних в системі. 

Вона включає в себе способи представлення даних, взаємозв'язки між ними та 

правила, які регулюють доступ до даних. Добре спроектована структура бази 

даних є важливою складовою успішної веб-розробки, оскільки вона забезпечує 

ефективне управління даними та швидкий доступ до них. 

При розробці веб-додатків, важливо враховувати структуру бази даних з 

перспективи оптимізації для задач веб-розробки. Наприклад, ефективне 

використання індексів, розміщення таблиць на різних серверах, використання 

кешування і фрагментація даних - це лише деякі з аспектів, що впливають на 

продуктивність бази даних у веб-додатках. Добре структурована база даних 

сприяє швидкому виконанню запитів, зменшенню часу відповіді та збільшенню 

загальної продуктивності веб-додатка. Тому, в рамках даної магістерської 

роботи, буде розглянуто постановку задачі оптимізації баз даних для задач веб-
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розробки, а також будуть досліджені основні принципи та методи, що 

використовуються для покращення структури бази даних у контексті веб-

додатків. Результати цього дослідження сприятимуть розумінню та 

впровадженню ефективних стратегій структурування баз даних у веб-розробці, 

що забезпечить оптимальну продуктивність та успішну реалізацію веб-проектів. 

Елементи структури баз даних : 

1. Таблиці 

Основним елементом структури бази даних є таблиці. Таблиця представляє 

собою колекцію рядків і стовпців, де кожен рядок представляє запис, а кожен 

стовпець відповідає певному типу даних. Таблиці використовуються для 

організації та зберігання даних в структурованому форматі. Кожна таблиця має 

назву і складається з набору полів, які визначають типи даних, що можуть бути 

збережені в кожному стовпці. Наприклад, у таблиці "Клієнти" можуть бути поля, 

такі як "Ім'я", "Прізвище", "Електронна пошта", "Номер телефону" і т.д. Кожен 

рядок у таблиці представляє конкретний запис або сутність, наприклад, окремого 

клієнта. 

Організація даних у вигляді таблиць дозволяє структурувати інформацію 

та забезпечити логічну організацію даних у базі даних. Крім того, таблиці 

дозволяють здійснювати різноманітні операції з даними, такі як додавання нових 

записів, видалення, оновлення та запити для отримання потрібної інформації. 

У кожному стовпці таблиці встановлюється тип даних, який визначає, який 

вид даних може бути збережений у цьому стовпці. Наприклад, типи даних 

можуть включати цілі числа, десяткові числа, рядки, дати, логічні значення та 

інші. Визначення правильних типів даних у стовпцях допомагає забезпечити 

цілісність та правильну обробку даних у базі даних. 

Таблиці можуть бути пов'язані між собою за допомогою реляційних 

зв'язків, які встановлюються на основі спільних полів або ключів. Це дозволяє 

виконувати складні запити та зв'язувати дані з різних таблиць для отримання 

повної інформації. 
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Структура бази даних заснована на таблицях і використовується для 

організації, зберігання та керування даними у веб-розробці. Правильна 

організація таблиць та їх взаємозв'язків є важливим аспектом розробки 

ефективних та масштабованих веб-додатків. 

2. Реляційні зв'язки.  

Реляційні зв'язки визначають зв'язки між таблицями в базі даних. Вони 

використовуються для установлення залежностей між різними сутностями та 

забезпечення цілісності даних. Реляційні зв'язки можуть бути один до одного, 

один до багатьох або багато до багатьох, в залежності від типу взаємозв'язку між 

таблицями. 

Реляційні зв'язки в базі даних грають важливу роль у структурі та 

організації даних. Вони встановлюють залежності між таблицями, визначають 

спосіб, яким дані пов'язані та взаємодіють між собою. Один до одного (One-to-

One) зв'язок передбачає, що для кожного запису в одній таблиці існує лише один 

відповідний запис у іншій таблиці, і навпаки. Цей тип зв'язку використовується 

тоді, коли потрібно зв'язати дві сутності, де кожна сутність має точний 

відповідний запис у другій сутності. Наприклад, в таблиці "Клієнти" може бути 

збережена інформація про одного конкретного клієнта, а в таблиці "Адреси" - 

відповідна адреса, пов'язана з цим конкретним клієнтом. Один до багатьох (One-

to-Many) зв'язок передбачає, що для кожного запису в одній таблиці може 

існувати багато відповідних записів у другій таблиці. Цей тип зв'язку 

використовується тоді, коли одна сутність може мати декілька пов'язаних записів 

у іншій сутності. Наприклад, у таблиці "Категорії товарів" можуть бути 

збережені різні категорії, а у таблиці "Товари" для кожної категорії можуть бути 

відповідні товари. Багато до багатьох (Many-to-Many) зв'язок відображає складні 

взаємозв'язки між таблицями, де кожен запис у першій таблиці може мати багато 

відповідних записів у другій таблиці, і навпаки. Для цього типу зв'язку 

створюється додаткова таблиця, яка встановлює зв'язок між записами двох 

таблиць. Наприклад, в базі даних онлайн-магазину можуть бути таблиці 

"Замовлення" та "Товари", і для кожного замовлення може бути багато товарів, а 
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також кожен товар може бути частиною багатьох замовлень. 

Реляційні зв'язки в базі даних забезпечують цілісність даних, дозволяють 

ефективно організувати та взаємодіяти з даними в системі. Вони допомагають 

створювати структуровані та зручні для роботи зв'язки між сутностями, що 

дозволяє ефективно здійснювати запити та забезпечувати цілісність даних у базі 

даних. 

3.  Ключі. 

Ключі відіграють важливу роль у структурі баз даних. Вони служать для 

унікальної ідентифікації записів в таблицях. Головний ключ є унікальним 

ідентифікатором кожного запису в таблиці, тоді як зовнішній ключ встановлює 

зв'язок між таблицями, використовуючи поле, яке відповідає значенню 

головного ключа іншої таблиці. Ключі є однією з фундаментальних складових 

структури баз даних і мають велике значення для забезпечення цілісності та 

взаємозв'язків даних. Головний ключ (Primary Key) є унікальним 

ідентифікатором кожного запису в таблиці і гарантує його унікальність. Це 

означає, що в таблиці не може бути двох записів з однаковим значенням 

головного ключа. Головний ключ використовується для однозначної 

ідентифікації та доступу до конкретних записів у таблиці. Зовнішній ключ 

(Foreign Key) встановлює зв'язок між двома таблицями у базі даних. Він 

використовує поле, яке відповідає значенню головного ключа іншої таблиці, для 

створення зв'язку між ними. Зовнішній ключ дозволяє створювати зв'язки та 

взаємозв'язки між різними таблицями у базі даних, що реалізує концепцію 

реляційної моделі. Завдяки використанню головних та зовнішніх ключів, можна 

створювати складні структури даних, які відображають реальні залежності та 

взаємозв'язки між об'єктами у додатку або системі. Головний ключ забезпечує 

унікальність кожного запису, що дозволяє ефективно робити пошук та 

оновлення даних. Зовнішній ключ дозволяє здійснювати зв'язки між таблицями 

та виконувати операції, які базуються на цих зв'язках, такі як об'єднання даних з 

різних таблиць або виконання запитів, які використовують дані з декількох 

таблиць. Ефективне використання ключів допомагає забезпечити цілісність 
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даних, запобігти дублюванню та некоректним зв'язкам між таблицями, а також 

покращити продуктивність запитів, оскільки індекси можуть бути побудовані на 

полях, які є головними або зовнішніми ключами. 

4. Індекси.  

Індекси використовуються для прискорення пошуку та сортування даних в 

базі даних. Вони побудовані на основі одного або кількох полів таблиці і 

забезпечують швидкий доступ до даних за допомогою структурованого підходу. 

Індекси покращують продуктивність запитів, але вимагають додаткового 

простору для зберігання. Індекси є важливою складовою оптимізації баз даних 

для веб-розробки, оскільки вони значно покращують продуктивність запитів, 

особливо при роботі з великими обсягами даних. Вони дозволяють швидко 

знаходити та вибирати потрібні дані на основі заданих умов. Побудова індексів 

зазвичай здійснюється на основі одного або кількох полів таблиці, що 

найчастіше використовуються в запитах. Індекси створюють структуровану 

організацію даних, що дозволяє знизити час виконання запитів, оскільки пошук 

і сортування відбуваються швидше за рахунок зменшення кількості пройдених 

записів. Одним з основних переваг використання індексів є прискорення пошуку 

даних. Запити, які використовують індексовані поля, виконуються швидше, 

оскільки база даних може швидко знаходити відповідні записи без перебору всіх 

даних у таблиці. Це особливо важливо при роботі з великими таблицями, де 

ефективний пошук може зайняти значний час без наявності індексів. Окрім 

прискорення пошуку, індекси також сприяють покращенню сортування даних. 

Вони дозволяють виконувати запити, які вимагають впорядкування даних за 

певними полями, швидко та ефективно. Це особливо корисно при відображенні 

даних у відсортованому порядку або виконанні аналітичних операцій, таких як 

групування та агрегування даних. Важливо зазначити, що створення індексів 

також вимагає додаткового простору для зберігання. Кожен індекс потребує 

свого місця на диску, що може призвести до збільшення обсягу бази даних. 

Оптимальне використання індексів полягає в збалансованому виборі тих полів, 
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які часто використовуються в запитах, з мінімальним впливом на загальний обсяг 

даних 

5. Тригери. 

Тригери представляють собою програмні функції, які автоматично 

виконуються при виконанні певних подій або умов у базі даних. Вони 

використовуються для введення бізнес-логіки та автоматизації дій при взаємодії 

з даними. 

Тригери в базі даних можуть бути використані для різних цілей. Основна 

їх функція полягає у введенні бізнес-логіки та автоматизації певних дій, що 

спрацьовують при виконанні певних подій або умов. Прикладом може бути 

тригер, який автоматично оновлює деякі дані в одній таблиці, коли відбувається 

зміна даних в іншій таблиці. Наприклад, при додаванні нового запису в таблицю 

замовлень, тригер може автоматично оновити загальну суму замовлення у 

таблиці обліку продажів. Це дозволяє забезпечити консистентність та 

актуальність даних у всіх відповідних таблицях. Тригери також можуть 

використовуватися для перевірки та заборони виконання певних операцій, якщо 

вони не відповідають певним умовам. Наприклад, можна створити тригер, який 

перевіряє, чи не порушуються обмеження цілісності даних під час виконання 

вставки або оновлення записів. Якщо умови не виконуються, тригер може 

скасувати операцію та повернути помилку, що дозволяє запобігти некоректним 

змінам даних. 

 Тригери можуть також використовуватися для виконання додаткових дій, 

наприклад, створення логів або сповіщень. При виконанні певної події, якщо 

певна умова виконується, тригер може виконати додаткові дії, такі як запис 

інформації у журнал або відправка повідомлення електронною поштою. Це 

дозволяє забезпечити моніторинг та відслідковування подій, що відбуваються в 

базі даних. Тригери є потужним інструментом управління базами даних для веб-

розробки, оскільки вони дозволяють автоматизувати певні дії та забезпечити 

введення бізнес-логіки. Використання тригерів може спростити та прискорити 
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розробку веб-додатків, забезпечуючи односторонню автоматизацію багатьох 

рутинних операцій. 

 

1.2 Переваги та недоліки використання структури баз даних 

Переваги 

● Організоване зберігання даних: Структура баз даних дозволяє 

ефективно зберігати великі обсяги даних, що сприяє легкому доступу та 

керуванню ними. 

● Ефективні пошук і фільтрація даних: Завдяки структурі бази даних, 

можна швидко виконувати пошук і фільтрацію даних за різними критеріями. 

● Забезпечення цілісності даних: Реляційні зв'язки та ключі 

допомагають підтримувати цілісність даних, забезпечуючи консистентність та 

точність інформації. 

Недоліки 

● Складність проектування: Розробка структури бази даних може бути 

складним завданням, оскільки вимагає аналізу взаємозв'язків між даними та 

розробки відповідної структури таблиць. 

● Витрати на зберігання: Індекси та додаткові поля для забезпечення 

ефективного доступу до даних можуть займати додатковий простір в базі даних, 

збільшуючи загальні витрати на зберігання. 

● Складність масштабування: Внесення змін у структуру бази даних 

може бути складним при великому обсязі даних або вже існуючих системах. 

 

Також слід зазначити саме переваги та недоліки не самої структури бази 

даних, а належності використання її як головного простору де зберігається та 

контролюється інформація. 

До переваг входять: 

● Ефективне зберігання та доступ до даних: Бази даних забезпечують 

оптимізований механізм зберігання даних і швидкий доступ до них, що сприяє 

ефективності роботи з додатками. 
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● Цілісність даних: Бази даних дозволяють встановлювати правила 

цілісності, що гарантують, що дані зберігаються у вірному та послідовному 

стані. 

● Одночасний доступ: Багато користувачів можуть одночасно 

працювати з базою даних, забезпечуючи спільний доступ до даних та 

синхронізацію операцій. 

Недоліки використання баз даних включають: 

● Вартість: Розгортання та підтримка бази даних можуть бути 

дорогими, зокрема при необхідності спеціалізованого обладнання та 

кваліфікованого персоналу. 

● Складність: Розробка та адміністрування бази даних можуть бути 

складними завданнями, які вимагають спеціалізованих знань та навичок. 

● Масштабованість: При роботі з великими обсягами даних можуть 

виникати проблеми з масштабованістю бази даних та швидкодією запитів. 

При побудові баз даних використовуються різні технології, такі як SQL для 

взаємодії з реляційними базами даних, ORM для об'єктно-реляційного 

відображення, реплікація для забезпечення високої доступності, індексація та 

оптимізація запитів для покращення швидкодії та інші. Вибір конкретних 

технологій залежить від вимог проекту, типу даних та шкали роботи з базою 

даних. Технології побудови структури баз даних 

 

1.3 Технології побудови баз даних 

Технології побудови баз даних включають: 

Мова структурованого запиту (SQL): SQL є стандартною мовою для 

взаємодії з реляційними базами даних. Вона дозволяє створювати, змінювати та 

отримувати дані за допомогою запитів.  

Системи управління базами даних (СУБД) – це програмне забезпечення, 

яке дозволяє створювати та управляти базами даних. Приклади СУБД 

включають MySQL, Oracle, MongoDB, Neo4j та багато інших. 
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ORM (Об'єктно-реляційне відображення): ORM - це технологія, яка 

дозволяє взаємодіяти з базою даних, використовуючи об'єктно-орієнтовані 

концепції. Вона дозволяє програмістам працювати з даними, використовуючи 

об'єкти та методи, замість написання прямих SQL-запитів. 

Реплікація: реплікація баз даних дозволяє створювати копії даних на різних 

серверах. Це забезпечує високу доступність та надійність, а також дозволяє 

розподіляти навантаження між серверами. 

Індексація та оптимізація запитів: створення індексів на певних стовпцях 

таблиць дозволяє прискорити виконання запитів. Оптимізація запитів включає 

аналіз та переробку SQL-запитів з метою вибору оптимальних операцій та 

покращення швидкодії запитів. 

Ці технології побудови баз даних є важливими складовими веб-розробки 

та допомагають забезпечити ефективне та надійне зберігання та отримання 

даних у веб-додатках. Правильний вибір технологій залежить від конкретних 

вимог проекту та його масштабу. У сучасній веб-розробці існує багато 

технологій та систем управління базами даних (СУБД), які допомагають 

побудувати ефективну структуру бази даних. Деякі з них включають: 

Реляційні СУБД (наприклад, MySQL, PostgreSQL, Oracle): Ці СУБД 

використовують модель реляційної бази даних і надають потужні засоби для 

створення та керування структурою бази даних. 

NoSQL СУБД (наприклад, MongoDB, Cassandra, Redis): Ці СУБД 

підтримують нереляційні моделі даних і дозволяють гнучко зберігати та 

оптимізувати дані для певних веб-задач, таких як швидкий доступ до великих 

обсягів даних. 

Об'єктно-реляційні СУБД (наприклад, PostgreSQL, Oracle, Microsoft SQL 

Server): Ці СУБД поєднують переваги реляційних та об'єктно-орієнтованих 

підходів і дозволяють працювати зі складними структурами даних. 
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1.4 Типи баз даних 

Існують різні типи баз даних, кожен з яких має свої особливості та 

використовується для вирішення певних завдань. Основні типи баз даних 

включають: 

Реляційні бази даних (Relational Databases): це тип баз даних, що зберігає 

дані у вигляді таблиць зі зв'язками між ними. Реляційні бази даних 

використовують мову SQL (Structured Query Language) для взаємодії з даними. 

Найпопулярніші системи реляційних баз даних - MySQL, Oracle, PostgreSQL. 

Об'єктно-орієнтовані бази даних (Object-Oriented Databases): цей тип баз 

даних дозволяє зберігати складні об'єкти, включаючи класи, об'єкти, спадковість 

тощо. Вони забезпечують більш гнучку модель даних для розробки додатків зі 

складними структурами даних. 

Ієрархічні бази даних (Hierarchical Databases): в таких базах даних дані 

організовані у вигляді ієрархічної структури, подібної до дерева, де кожен 

елемент може мати багато дочірніх елементів. Ієрархічні бази даних 

використовуються для специфічних додатків, таких як системи керування 

файлами. 

 Мережеві бази даних (Network Databases): це тип баз даних, де дані 

організовані у вигляді мережі, де кожен елемент може мати багато посилань на 

інші елементи. Мережеві бази даних широко використовуються у деяких 

історичних системах, але не є так поширеними сьогодні. 

 NoSQL бази даних (NoSQL Databases): цей тип баз даних використовує 

альтернативний підхід до зберігання та отримання даних, не використовуючи 

традиційні таблиці. NoSQL бази даних можуть бути документ-орієнтованими, 

графовими, ключ-значення та іншими. 

 

1.5 Огляд існуючих субд 

Існує багато різних систем управління базами даних (СУБД), кожна з яких 

має свої переваги та недоліки. Ось огляд кількох популярних СУБД та їхніх 

особливостей: 
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MySQL: 

MySQL є однією з найпопулярніших відкритих реляційних систем управління 

базами даних (СУБД). Вона відома своєю простотою використання, широкою 

підтримкою та високою продуктивністю. MySQL є вільною для використання та 

доступною на різних платформах, що робить її зручним вибором для невеликих 

та середніх проектів веб-розробки. 

Переваги: 

● Простота використання: MySQL має простий інтерфейс, легкий у 

встановленні та налаштуванні. 

● Широке поширення: Ця СУБД є однією з найбільш поширених і 

використовується в багатьох веб-додатках. 

● Велика спільнота: MySQL має активну спільноту користувачів, що 

забезпечує доступ до багатьох ресурсів та підтримки. 

● Підтримка багатьох операційних систем: MySQL доступний для 

різних операційних систем, таких як Windows, Linux, macOS. 

Недоліки: 

● Обмежена масштабованість: MySQL може стикатися з обмеженнями 

щодо масштабованості при роботі з великими обсягами даних. 

● Обмеження функціональності: В порівнянні з деякими іншими 

СУБД, MySQL може мати обмежену підтримку деяких продвинутих функцій, 

таких як транзакції та реплікація. 

PostgreSQL: 

PostgreSQL є потужною об'єктно-реляційною системою управління базами 

даних (СУБД), відкритою та безкоштовною для використання. Вона славиться 

своєю надійністю, розширюваністю та високою рівнем сумісності зі стандартами 

SQL. PostgreSQL підтримує широкий спектр функцій, включаючи геопросторові 

дані, розподілені операції та реплікацію, що робить її відмінним вибором для 

веб-додатків з високими вимогами до надійності та масштабованості. 

Переваги: 
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● Розширена функціональність: PostgreSQL підтримує широкий набір 

функцій, включаючи транзакції, підтримку географічних даних, повнотекстовий 

пошук та інші. 

● Надійність та цілісність даних: PostgreSQL відомий своєю високою 

надійністю та здатністю забезпечувати цілісність даних навіть у випадку аварій. 

● Розширені можливості оптимізації запитів: PostgreSQL має 

потужний оптимізатор запитів, що дозволяє підтримувати високу 

продуктивність навіть для складних запитів. 

Недоліки: 

● Вищий рівень складності: Використання PostgreSQL може бути 

відносно складним для початківців або користувачів з обмеженим досвідом у 

роботі з базами даних. 

● Вимоги до ресурсів: Робота з великими обсягами даних у PostgreSQL 

може вимагати більше ресурсів, таких як обсяг пам'яті та процесорна потужність. 

Oracle 

Oracle - це одна з провідних комерційних реляційних систем управління 

базами даних (СУБД) на ринку. Вона відома своєю потужністю, 

масштабованістю та надійністю, що дозволяє їй оптимально працювати з 

великими обсягами даних та критичними застосунками. Oracle пропонує 

широкий спектр функцій, включаючи розподілені операції, резервне копіювання 

та відновлення даних, високу доступність та механізми безпеки. Вона широко 

використовується у корпоративному середовищі та вимагає платної ліцензії. 

Переваги: 

● Висока продуктивність: Oracle відомий своєю високою 

продуктивністю та швидкодією, що робить його популярним для великих та 

вимогливих проектів. 

● Висока масштабованість: Oracle підтримує горизонтальне та 

вертикальне масштабування, дозволяючи розширювати базу даних при зростанні 

обсягів даних та навантаження. 
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● Багатий функціонал: Oracle має широкий спектр функціональності 

для управління базою даних, включаючи продвинуті можливості для безпеки, 

резервного копіювання, аналітики тощо. 

Недоліки: 

● Вартість: Ліцензування та обслуговування Oracle можуть бути 

досить вартими, що може бути проблемою для невеликих підприємств або 

проектів з обмеженим бюджетом. 

● Складність використання: Oracle має складну структуру та вимагає 

спеціалістів з досвідом для його належного використання та налаштування. 

MongoDB 

MongoDB - це потужна документ-орієнтована база даних, яка 

використовує схему, гнучку для змін структури даних. Вона надає горизонтальне 

масштабування та високу продуктивність завдяки своїй розподіленій архітектурі 

та використанню розподілених систем зберігання даних. MongoDB підтримує 

розширений запитовий мову та можливості індексації для ефективного доступу 

до даних. Вона особливо підходить для сучасних веб-додатків, що потребують 

гнучкості та швидкості розробки. 

Переваги: 

● Гнучка схема даних: MongoDB дозволяє гнучко зберігати та 

організовувати дані без жорсткого схематичного обмеження. 

● Горизонтальне масштабування: MongoDB добре підтримує 

горизонтальне масштабування, що дозволяє розширювати базу даних з 

додаванням нових серверів. 

● Швидкодія: MongoDB надає високу швидкодію для операцій 

читання та запису, особливо при роботі з великими обсягами даних. 

Недоліки: 

● Обмежена підтримка транзакцій: MongoDB має обмежену підтримку 

транзакцій, що може бути проблемою для деяких додатків з вимогами до 

консистентності даних. 
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● Обмежена підтримка для зв'язків між даними: MongoDB не надає 

таку ж рівень підтримки для зв'язків між документами, як традиційні реляційні 

СУБД. 

● Обмежена підтримка запитів зі складними зв'язками: Виконання 

запитів зі складними зв'язками може бути складним у MongoDB порівняно з 

реляційними СУБД. 

Microsoft SQL Server 

Microsoft SQL Server - це комерційна реляційна система управління базами 

даних (СУБД), розроблена компанією Microsoft. Вона пропонує широкий набір 

функцій та інструментів для роботи з даними, включаючи розширені можливості 

аналітики, бізнес-інтелекту та інтеграції з іншими продуктами Microsoft. SQL 

Server підтримує високу доступність, масштабованість та безпеку даних. Вона є 

популярним вибором для підприємств різного розміру та галузей, забезпечуючи 

надійну та ефективну роботу з базами даних. 

 Переваги: 

● Глибока інтеграція з продуктами Microsoft: SQL Server має гарну 

інтеграцію з іншими продуктами Microsoft, такими як Windows Server, .NET 

Framework, Microsoft Azure тощо. 

● Багатий набір функцій: SQL Server надає великий набір функцій для 

управління базою даних, включаючи аналітичні можливості, безпеку, реплікацію 

тощо. 

● Доступна підтримка: SQL Server має доступну та широко 

використовувану підтримку, включаючи документацію, форуми та інші ресурси. 

Недоліки: 

● Вартість ліцензування: SQL Server є комерційним продуктом, тому 

його ліцензування та обслуговування можуть вимагати значних витрат. 

● Обмеження платформи: SQL Server працює в основному на 

платформах Microsoft, що може бути обмеженням для додатків, що 

використовують інші операційні системи. 
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Кожна СУБД має свої переваги та недоліки, і вибір найкращої залежить від 

конкретних потреб та вимог проекту. Важливо враховувати функціональність, 

продуктивність, масштабованість, доступність ресурсів, вартість та екосистему 

СУБД при виборі найбільш підходящої опції.  
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РОЗДІЛ 2 

 ПРИНЦИПИ ТА МЕТОДИ ОПТИМІЗАЦІЇ БАЗ ДАНИХ 

 

2.1 Постановка задачі 

Вибір теми "Оптимізація баз даних для задач веб-розробки" обумовлений 

зростаючим значенням баз даних у сфері веб-розробки та необхідністю 

забезпечення оптимальної продуктивності веб-додатків. Ефективне управління 

базами даних стає ключовим фактором успіху веб-проектів, забезпечуючи 

швидкий доступ до інформації та покращену користувацьку взаємодію. 

Дослідження в цій області є актуальним та має практичне значення для 

розробників веб-додатків, а також для компаній, які створюють та підтримують 

веб-проекти. 

Вибір даної теми дозволить розширити наші знання про оптимізацію баз 

даних та їх вплив на продуктивність веб-додатків. Це дозволить нам 

вдосконалити наші навички розробки веб-додатків та набути практичний досвід 

у використанні різних методів та технологій оптимізації. Крім того, результати 

дослідження та розробки рекомендацій будуть корисні для спільноти 

розробників веб-додатків та допоможуть покращити якість та продуктивність їх 

проектів. 

Також, з урахуванням швидкого розвитку технологій веб-розробки та 

появи нових вимог щодо продуктивності, масштабованості та безпеки веб-

додатків, оптимізація баз даних стає складним завданням. Вимоги до швидкодії 

та завантажувальної здатності додатків зростають, а обсяги даних, які треба 

обробляти, постійно збільшуються. Враховуючи ці фактори, ефективне 

управління базами даних є критично важливим для досягнення успіху веб-

проектів. 

Оптимізація баз даних для задач веб-розробки передбачає впровадження 

різноманітних методів, таких як оптимізація структури таблиць, використання 

індексів, кешування даних, агрегування та оптимізація запитів, паралельна 

обробка та багатопотоковість. Крім того, важливо враховувати особливості 
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конкретної веб-платформи та вибрати найбільш підходящі технології баз даних 

для конкретного проекту. 

Результати даного дослідження сприятимуть поліпшенню розробки веб-

додатків та забезпеченню їх ефективності. Компанії, які займаються створенням 

веб-проектів, зможуть скористатися рекомендаціями та методами оптимізації баз 

даних, що допоможуть їм створити продуктивні та масштабовані веб-додатки. 

Крім того, спільнота розробників веб-додатків зможе використовувати отримані 

результати для обміну досвідом та вдосконалення своїх навичок у сфері 

оптимізації баз даних. 

Таким чином, проведення даного дослідження має значний теоретичний та 

практичний потенціал, сприятиме вдосконаленню підходів до оптимізації баз 

даних для веб-розробки та сприяє покращенню продуктивності та якості веб-

додатків. 

 

2.2 Проблеми високонавантажених баз даних 

Високонавантажені бази даних стикаються з рядом проблем, які впливають 

на їх продуктивність, швидкодію та масштабованість. Найбільш 

проблематичними є саме об’ємні реляційні бази даних. Їх структура та реалізація 

не завжди дає змогу швидко та вдало працювати. Саме тому слід задумуватись 

над оптимізацією. Не дивлячись на досконалість технологій баз даних, все рівно 

розробники стикаються з різними проблемами.  

Деякі з цих проблем включають: 

1. Збільшення обсягу даних: У сучасному світі обсяги даних, які потрібно 

зберігати та обробляти, постійно зростають. Наприклад, веб-сайти з великою 

кількістю користувачів та активними функціями, такими як соціальні мережі або 

електронна комерція, зберігають величезну кількість даних, включаючи профілі 

користувачів, повідомлення, фотографії, товари та інше. Збільшення обсягу 

даних може призвести до перевантаження бази даних, що сповільнює виконання 

запитів та знижує продуктивність веб-додатка. 
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2. Навантаження на сервер баз даних: Популярні веб-додатки з великою 

кількістю активних користувачів можуть генерувати значну кількість запитів до 

бази даних одночасно. Це створює велике навантаження на сервер баз даних і 

може призвести до його перевантаження. Як наслідок, швидкодія бази даних 

може погіршитись, запити можуть виконуватись повільно, а користувачі можуть 

відчувати затримки у відповіді. 

3. Неправильні або неоптимальні запити: При проектуванні та розробці веб-

додатків, неправильно написані або неоптимальні запити до бази даних можуть 

суттєво вплинути на продуктивність системи. Наприклад, запити без 

використання індексів, некоректне використання запитів з об'єднанням (JOIN), 

невідповідна структура бази даних або відсутність оптимізації запитів можуть 

призвести до повільної відповіді системи та зайвого навантаження на базу даних. 

4. Блокування та конфлікти: У веб-додатках, де багато користувачів 

одночасно працюють з базою даних, можуть виникати ситуації блокування та 

конфліктів. Наприклад, коли два або більше користувачів одночасно 

намагаються змінити один і той же рядок даних, може виникнути конфлікт, який 

призведе до блокування доступу до цього рядка для інших користувачів. Це може 

призвести до затримок та низької продуктивності системи, особливо в ситуаціях, 

коли конфлікти виникають часто. 

5. Масштабування та резервне копіювання: Високонавантажені бази даних 

потребують ефективного масштабування та резервного копіювання. Якщо веб-

додаток росте і кількість користувачів збільшується, необхідно забезпечити 

масштабованість бази даних, щоб вона могла обробляти більше запитів та 

зберігати більше даних. Також важливо мати ефективну систему резервного 

копіювання, щоб забезпечити безпеку даних та можливість відновлення у 

випадку аварійних ситуацій. 

Вирішення цих проблем вимагає комплексного підходу, який включає 

аналіз та оптимізацію структури бази даних, використання ефективних запитів 

та індексів, масштабування бази даних за потребою, встановлення механізмів 

контролю конфліктів та забезпечення регулярного резервного копіювання. 
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Розуміння цих проблем та використання відповідних стратегій оптимізації 

допоможуть досягти високої продуктивності та ефективності баз даних у веб-

розробці. 

 

2.3 Основні принципи оптимізації баз даних 

Однією з ключових задач оптимізації баз даних для веб-розробки є 

забезпечення ефективної роботи веб-додатків з великим обсягом даних та 

великою кількістю користувачів. Це включає в себе оптимізацію запитів до бази 

даних, розробку ефективної схеми бази даних, використання кешування та інші 

підходи до підвищення продуктивності. Основна мета полягає у забезпеченні 

швидкого відгуку веб-додатків та зменшенні навантаження на базу даних. 

Оптимізація баз даних також пов'язана з підтримкою цілісності та безпеки даних. 

Забезпечення правильної структури бази даних та використання відповідних 

індексів та обмежень допомагають уникнути проблем з втратою даних або 

порушенням їх цілісності. 

Нормалізація баз даних 

Одним з ключових принципів оптимізації баз даних є нормалізація. 

Нормалізація включає у себе розбиття бази даних на декілька таблиць, що 

містять атомарні дані та усувають залежності між ними. Це сприяє ефективному 

зберіганню та оновленню даних, зменшує дублювання даних та полегшує 

розуміння структури бази даних. Правильна нормалізація бази даних є однією з 

ключових стратегій для забезпечення її ефективності та надійності. Ось деякі 

додаткові аспекти та переваги нормалізації: 

Зменшення дублювання даних: Нормалізація допомагає уникнути 

зберігання однієї і тієї ж самої інформації в кількох місцях бази даних. Це 

зменшує ризик інконсистентності та сприяє збереженню консистентності даних 

Ефективне зберігання даних: Нормалізація допомагає зберігати дані у 

такий спосіб, який ефективно використовує пам'ять та ресурси сервера баз даних. 

Кожна таблиця містить лише необхідну інформацію, що дозволяє оптимізувати 

роботу системи. 
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Підтримка інтегрітету даних: Нормалізація сприяє збереженню інтегрітету 

даних шляхом уникнення аномалій додавання, оновлення та видалення даних. 

Дані зазвичай знаходяться в більш структурованому та стабільному стані. 

Легше розуміння структури бази даних: Нормалізація робить структуру 

бази даних більш зрозумілою та легкою для аналізу та обслуговування. Таблиці 

мають чітко визначені відносини між собою, що полегшує роботу з даними. 

Підтримка змін та розширення: Нормалізовані бази даних зазвичай 

дозволяють легко вносити зміни та розширювати функціональність без суттєвих 

переробок структури. 

 Проте важливо пам'ятати, що нормалізація не є універсальним рішенням 

для всіх ситуацій. У деяких випадках, коли швидкий доступ до даних або 

оптимізація запитів мають вищий пріоритет, може бути доцільним відхилитися 

від повного нормалізованого підходу та дозволити деяке дублювання даних. 

Вибір підходу повинен базуватися на конкретних потребах проекту та вимогах 

до продуктивності бази даних. 

Індексація 

Індексація є важливим інструментом для оптимізації баз даних. Вона 

дозволяє швидкий доступ до потрібних даних шляхом створення індексів на 

певних стовпцях таблиць. Індекси допомагають скоротити час виконання 

запитів, особливо тих, що використовують умови фільтрації або сортування.

 Індексація також сприяє покращенню якості запитів, оскільки вони можуть 

швидко фільтрувати та знаходити необхідні дані, не проводячи повний перебір 

всіх записів у таблиці. Це особливо важливо в ситуаціях з великим обсягом 

даних, де швидкодія бази даних є критичною. 

 Завдяки індексам, можливо оптимізувати запити на вибірку даних, а також 

запити на вставку, оновлення та видалення даних. Це робить бази даних більш 

масштабованими та дозволяє їм ефективно обслуговувати багато користувачів 

одночасно. 

Крім того, правильне використання індексів може допомогти уникнути 

блокування та конфліктів, так як деякі операції можуть бути виконані швидше, 
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зменшуючи час блокування ресурсів. Індексація є важливою складовою для 

досягнення оптимальної продуктивності та продуктивності систем баз даних. 

Кешування 

Кешування є необхідним елементом оптимізації баз даних у веб-додатках. 

Воно включає зберігання копій популярних або часто використовуваних даних у 

швидкодіючій пам'яті. Це заходить під час обробки запитів користувачів та надає 

можливість швидко відповідати на запити без необхідності кожного разу 

звертатися до бази даних. Кешування значно полегшує навантаження на базу 

даних та покращує продуктивність веб-додатка, що дозволяє користувачам 

отримувати відповіді на запити швидше і знижує час очікування.  
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РОЗДІЛ 3 

ОПТИМІЗАЦІЯ БАЗИ НА ПРАКТИЦІ  

 

3.1 Мета оптимізації бази  

Оптимізація бази даних підприємства, яке займається торгівлею роздрібного 

товару. Слід розуміти що оптимізація бази може виявитись одним з 

найпродуктивніших способів покращення роботи бізнесу. Окрім того що 

програмне забезпечення буде краще працювати, швидше і стабільніше давати 

відповідь за запити користувача, так ще й можна зменшити витрати, на 

використання ресурсів. Під час оптимізації бази даних досягаються кілька 

ключових цілей. По-перше, програмне забезпечення стає більш продуктивним, 

що призводить до швидкішої та стабільнішої обробки запитів користувачів. 

Покращена продуктивність дозволяє забезпечити більш задовільний досвід 

користувача та збільшує конкурентоспроможність підприємства. Крім того, 

оптимізація бази даних може призвести до зменшення витрат на використання 

ресурсів. Ефективне управління даними дозволяє оптимізувати використання 

обчислювальних потужностей та зменшити потребу у дорогому обладнанні. Це 

в свою чергу сприяє збільшенню ефективності та прибутковості підприємства. 

Таким чином, оптимізація бази даних є ключовим етапом у розвитку 

торговельного підприємства. Вона сприяє покращенню продуктивності, 

зменшенню витрат та підвищенню конкурентоспроможності, роблячи бізнес 

більш придатним для успішного функціонування на ринку. Оптимізація бази 

даних для підприємства, що спеціалізується на роздрібній торгівлі, включає в 

себе декілька ключових аспектів. 

По-перше, це аналіз структури бази даних та ідентифікація можливих 

джерел надмірності даних. Часто бази даних накопичують зайву інформацію, яка 

більше не потрібна. Це може включати застарілі записи, непотрібні дублікати, 

або зайві поля. Після ідентифікації таких даних, їх можна видалити або 

архівувати, що сприятиме зменшенню розміру бази даних та покращенню її 

продуктивності. 
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По-друге, оптимізація бази даних включає в себе налагодження індексів 

для прискорення пошуку та сортування даних. Використання індексів допомагає 

запитам до бази даних швидше знаходити потрібну інформацію, що робить 

роботу з даними більш ефективною. 

По-третє, важливим аспектом є моніторинг продуктивності бази даних в 

реальному часі. Спеціальні інструменти дозволяють відстежувати навантаження 

на базу даних, ідентифікувати медіальні запити та проблемні області, і вчасно 

реагувати на можливі перешкоди. 

Загалом, оптимізація бази даних для підприємства з роздрібної торгівлі є 

складним та багатоетапним процесом. Вона вимагає постійного аналізу та 

вдосконалення для забезпечення ефективного управління даними та підтримки 

високої якості обслуговування клієнтів. 

Після завершення оптимізації бази даних важливо забезпечити її стале і 

надійне функціонування. Це можна досягнути шляхом впровадження системи 

резервного копіювання та відновлення даних. Регулярні резервні копії 

дозволяють відновити дані у разі непередбачуваних ситуацій, таких як видалення 

даних, системні збої або кібератаки. 

По-додатковому, слід враховувати питання безпеки даних. Важливо 

забезпечити захист конфіденційної та особистої інформації користувачів. 

Використання аутентифікації та авторизації, шифрування даних та моніторингу 

заходів безпеки є ключовими аспектами в забезпеченні безпеки даних. 

За внесенням всіх необхідних оптимізацій та забезпеченням безпеки бази 

даних, підприємство може насолоджуватися покращеною продуктивністю, 

ефективнішим використанням ресурсів та задоволенням потреб клієнтів. 

Розуміння важливості оптимізації та безпеки даних стає ключовим фактором у 

сучасному бізнес-середовищі. 

 

3.2 Проблеми високонавантажених баз даних 

Високонавантажені бази даних стикаються з рядом проблем, які впливають 

на їх продуктивність, швидкодію та масштабованість. Найбільш 
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проблематичними є саме об’ємні реляційні бази даних. Їх структура та реалізація 

не завжди дає змогу швидко та вдало працювати. Саме тому слід задумуватись 

над оптимізацією. Не дивлячись на досконалість технологій баз даних, всервіно 

розробники стикаються з різними проблемами. Деякі з цих проблем включають: 

Збільшення обсягу даних: У сучасному світі обсяги даних, які потрібно 

зберігати та обробляти, постійно зростають. Наприклад, веб-сайти з великою 

кількістю користувачів та активними функціями, такими як соціальні мережі або 

електронна комерція, зберігають величезну кількість даних, включаючи профілі 

користувачів, повідомлення, фотографії, товари та інше. Збільшення обсягу 

даних може призвести до перевантаження бази даних, що сповільнює виконання 

запитів та знижує продуктивність веб-додатка. 

Збільшення обсягу даних стало однією з основних викликів у сучасному 

світі. Об’єм інформації, яку потрібно зберігати та обробляти, постійно зростає на 

всіх рівнях, від індивідуальних користувачів до великих корпорацій та 

організацій. Наприклад, веб-сайти з великою кількістю активних користувачів та 

функціональністю, такою як соціальні мережі або електронна комерція, 

зберігають величезну кількість даних, включаючи профілі користувачів, 

повідомлення, фотографії, товари та інше. Це зростання обсягу даних виникає з 

різних причин, включаючи зростання кількості користувачів, їхню активність на 

платформах, збільшення обсягу згенерованої інформації та збільшення 

доступності сучасних технологій, які дозволяють зберігати і аналізувати дані. 

Проте збільшення обсягу даних може призвести до проблем, таких як 

перевантаження бази даних, зниження продуктивності веб-додатків і збільшення 

часу відгуку на запити користувачів. Тому важливо розробляти ефективні 

стратегії зберігання та обробки даних, використовувати масштабовані рішення 

та розглядати можливості оптимізації для забезпечення високої продуктивності 

та якості обслуговування. 

Навантаження на сервер баз даних: Популярні веб-додатки з великою 

кількістю активних користувачів можуть генерувати значну кількість запитів до 

бази даних одночасно. Це створює велике навантаження на сервер баз даних і 
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може призвести до його перевантаження. Як наслідок, швидкодія бази даних 

може погіршитись, запити можуть виконуватись повільно, а користувачі можуть 

відчувати затримки у відповіді. Навантаження на сервер баз даних є критично 

важливою проблемою, з якою стикаються багато розробників і адміністраторів 

веб-додатків з великою кількістю користувачів. Причини перевантаження баз 

даних можуть бути різними: 

Велика кількість одночасних запитів: Популярні веб-сайти та додатки 

можуть отримувати сотні або навіть тисячі запитів в секунду. Якщо сервер баз 

даних не здатний ефективно обробляти цей обсяг запитів, це може призвести до 

затримок. 

Неоптимізовані запити: Погано спроектовані або неоптимізовані SQL-

запити можуть витрачати багато ресурсів сервера баз даних, сповільнюючи його 

роботу. 

Недостатні ресурси сервера: Якщо сервер баз даних не має достатньої 

кількості процесорів, оперативної пам'яті чи швидкого доступу до диска, він 

може бути недостатньою для обслуговування запитів. 

 Недостатній кешування: Використання кешування даних може значно 

полегшити навантаження на сервер баз даних, але недостатнє кешування може 

призвести до постійних запитів до бази даних. Для розв'язання цих проблем, 

розробники і адміністратори баз даних використовують різні стратегії, такі як: 

Масштабування бази даних: Розширення апаратних ресурсів або 

використання кластерів баз даних для забезпечення більшої обробки запитів. 

Оптимізація SQL-запитів: Перегляд та оптимізація запитів, 

використання індексів та правильний вибір таблиць для оптимального 

виконання. 

Використання кешування: Зберігання часто використовуваних даних в 

кеші для швидшого доступу. 

Шарування даних: Розділення даних на різні шари або бази даних для 

зменшення конфліктів та оптимізації роботи. 



30 
 

Моніторинг і аналіз: Постійний моніторинг навантаження, швидкодії та 

ресурсів сервера баз даних для вчасного виявлення проблем.  

Навантаження на сервер баз даних - це складна проблема, і її вирішення 

вимагає комплексного підходу та постійного вдосконалення. 

 

3.3 Помилки при проектуванні баз даних 

Неправильні або неоптимальні запити: При проектуванні та розробці веб-

додатків, неправильно написані або неоптимальні запити до бази даних можуть 

суттєво вплинути на продуктивність системи. Наприклад, запити без 

використання індексів, некоректне використання запитів з об'єднанням (JOIN), 

невідповідна структура бази даних або відсутність оптимізації запитів можуть 

призвести до повільної відповіді системи та зайвого навантаження на базу даних. 

При їх неправильному використанні можуть виникнути різні проблеми:

 Відсутність використання індексів: Індекси дозволяють швидко знаходити 

і витягувати дані з бази даних. Якщо запити не використовують індекси, це 

блокування та конфліктів. Наприклад, коли два або більше користувачів 

одночасно намагаються змінити один і той же рядок даних, може виникнути 

конфлікт, який призведе до блокування доступу до цього рядка для інших 

користувачів. Це може призвести до затримок та низької продуктивності 

системи, особливо в ситуаціях, коли конфлікти виникають часто. 

 Блокування та конфлікти в базі даних - це серйозні проблеми, які можуть 

виникати в веб-додатках з багатьма користувачами, які одночасно взаємодіють з 

базою даних. Тут деякі додаткові аспекти цих проблем: 

Блокування ресурсів: Коли один користувач блокує доступ це може 

призвести до сканування всіх записів у таблиці, що суттєво збільшує час 

виконання запиту. 

Некоректне використання запитів JOIN які об'єднують дані з кількох 

таблиць (JOIN), можуть бути потужним інструментом, але їх неправильне 

використання або відсутність індексів на зв'язаних стовпцях може вплинути на 
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продуктивність. Наприклад, занадто складні JOIN запити можуть вимагати 

багато ресурсів і часу для виконання. 

Погано спроектована структура бази даних може призвести до зайвого 

дублювання даних, непотрібних або недостатньо оптимізованих таблиць, що 

ускладнює виконання запитів. 

А також не правильно потимізованні запити. Навіть правильно написані 

запити можуть бути повільними, якщо вони не оптимізовані для конкретної бази 

даних. Оптимізація може включати в себе використання кешування, розбиття 

таблиць, вибір правильних типів даних та інші методи для підвищення 

продуктивності. 

Для покращення продуктивності та уникнення зайвого навантаження на 

базу даних важливо правильно проектувати структуру бази даних, 

використовувати індекси та оптимізувати SQL-запити. Також важливо 

використовувати моніторинг та профілювання для виявлення проблем та їхнього 

вирішення навіть до того, як вони стануть критичними. 

Блокування та конфлікти: У веб-додатках, де багато користувачів 

одночасно працюють з базою даних, можуть виникати ситуації урсу (наприклад, 

рядка в таблиці), інші користувачі, які намагаються отримати доступ до цього 

ресурсу, можуть бути змушені чекати, поки блокування не буде відпущено. Це 

може призвести до затримок у відповіді та зниження продуктивності.

 Конфлікти даних: Коли два або більше користувачі одночасно змінюють 

одну і ту саму інформацію, може виникнути конфлікт даних. Це означає, що 

система повинна вирішити, як об'єднати чи відхилити ці зміни. Конфлікти даних 

можуть призвести до втрати даних або некоректного їхнього збереження. 

 Для уникнення конфліктів і блокувань системи використовують ізоляцію 

транзакцій. Це означає, що одна транзакція не може бачити зміни, які внеслися 

іншими транзакціями, поки вони не будуть завершені. Це може забезпечити 

консистентність даних, але також може призвести до затримок та блокувань. 

 Бази даних зазвичай підтримують різні рівні ізоляції, такі як READ 

UNCOMMITTED, READ COMMITTED, REPEATABLE READ та 
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SERIALIZABLE. Кожен рівень має свої переваги і недоліки, і вибір рівня ізоляції 

залежить від потреб вашого додатка та вимог до консистентності даних. 

 Для управління блокуванням та конфліктами важливо правильно 

проектувати базу даних, використовувати транзакції та ізоляцію, а також 

використовувати оптимізації запитів, щоб знизити час блокування. Добре 

розроблені стратегії для управління цими проблемами можуть значно підвищити 

продуктивність та надійність веб-додатка.  

Масштабування та резервне копіювання: Високонавантажені бази даних 

потребують ефективного масштабування та резервного копіювання. Якщо веб-

додаток росте і кількість користувачів збільшується, необхідно забезпечити 

масштабованість бази даних, щоб вона могла обробляти більше запитів та 

зберігати більше даних. Також важливо мати ефективну систему резервного 

копіювання, щоб забезпечити безпеку даних та можливість відновлення у 

випадку аварійних ситуацій. 

Вирішення цих проблем вимагає комплексного підходу, який включає 

аналіз та оптимізацію структури бази даних, використання ефективних запитів 

та індексів, масштабування бази даних за потребою, встановлення механізмів 

контролю конфліктів та забезпечення регулярного резервного копіювання. 

Розуміння цих проблем та використання відповідних стратегій оптимізації 

допоможуть досягти високої продуктивності та ефективності баз даних у веб-

розробці. 

 

3.4 Використані методи оптимізації баз даних 

Денормалізація 

Денормалізація є методом оптимізації баз даних, який спрямований на 

спрощення структури даних та полегшення взаємодії з ними. Вона полягає у 

тому, щоб об'єднати дані з різних таблиць в одну, щоб зменшити кількість 

з'єднань та складних запитів до бази даних. Цей підхід стає особливо важливим, 

коли потреба в запитах на записи переважає потребу в запитах на читання даних. 

Основна перевага денормалізації полягає в тому, що вона спрощує структуру 
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бази даних і може покращити продуктивність додатків. Вона зменшує кількість 

з'єднань між таблицями, що сприяє швидкодії запитів. Крім того, вона полегшує 

операції вставки, оновлення та видалення даних. Проте важливо враховувати, що 

денормалізація може призвести до збільшення ризику інконсистентності даних, 

тому контроль за цілісністю даних залишається важливим завданням. Вибір між 

нормалізацією та денормалізацією повинен базуватися на конкретних потребах 

проекту та вимогах до продуктивності. 

 Партиціонування 

Партиціонування бази даних - це складний процес, що полягає в розбитті 

таблиць на окремі фізичні частини відповідно до визначених критеріїв, таких як 

розмір, значення певного поля або інші характеристики. Цей підхід дозволяє 

впорядковано організувати дані та розподілити їх між різними фізичними 

пристроями або серверами бази даних. 

Однією з ключових переваг партиціонування є покращення паралельності 

операцій з базою даних. При розподіленні даних система може виконувати 

одночасно декілька операцій на різних фізичних пристроях, що підвищує 

швидкодію та продуктивність. 

Партиціонування також допомагає забезпечити більш ефективне 

управління ресурсами, оскільки ви можете призначати окремі ресурси для 

обробки певних частин даних. Це знижує навантаження на окремі пристрої та 

дозволяє оптимізувати використання обчислювальних ресурсів. Крім того, 

партиціонування може бути важливим для забезпечення високої доступності та 

надійності системи. В разі відмови одного фізичного пристрою інші можуть 

продовжувати працювати, забезпечуючи безперебійну роботу системи. Загалом, 

партиціонування - це важливий інструмент для оптимізації та масштабування баз 

даних, що сприяє покращенню продуктивності, надійності та ефективного 

використання ресурсів. 

 Оптимізація запитів 

Оптимізація запитів є складним процесом, який передбачає ретельний 

аналіз та оптимізацію SQL-запитів з метою поліпшення їх продуктивності та 



34 
 

ефективності. Ця процедура може включати в себе вибір найбільш відповідних 

операцій для конкретних завдань, розробку умов фільтрації, що працюють 

оптимально, використання індексів для прискорення пошуку даних, та 

впровадження інших стратегій з метою оптимізації швидкодії запитів. Завдяки 

оптимізації запитів можна досягти великого покращення продуктивності та 

зниження часу виконання запитів. Це особливо важливо в великих базах даних 

або системах з високим навантаженням, де навіть невелика оптимізація може 

призвести до суттєвого зменшення часу очікування результатів запитів та 

підвищення продуктивності додатка в цілому. При оптимізації запитів важливо 

враховувати конкретні вимоги та характеристики бази даних, а також 

дотримуватися найкращих практик розробки для досягнення оптимальних 

результатів.  

Технології використані для оптимізації баз даних для веб-розробки: 

 Використання кешування на рівні додатку 

У веб-додатках існує можливість використовувати механізми кешування 

на рівні додатку, завдяки яким можна зберігати дані, які часто 

використовуються, у швидкодіючій оперативній пам'яті. Ця практика має на меті 

оптимізацію роботи додатка та відсутність надмірних запитів до бази даних, що 

призводить до поліпшення часу відгуку веб-додатка та забезпечення швидкодії 

його роботи.  

Кешування, у даному випадку, допомагає зберігати певні фрагменти 

інформації в оперативній пам'яті, таким чином, коли користувач звертається до 

цих даних, вони отримуються негайно, без необхідності виконання запиту до 

бази даних. Це особливо корисно, коли веб-додаток має велику кількість 

користувачів, і вони регулярно отримують доступ до одних і тих же даних. 

Кешування може використовуватися для різних видів даних, таких як 

статичні веб-сторінки, результати обчислень, або навіть попередньо оброблені 

запити до бази даних. Воно сприяє покращенню продуктивності веб-додатка та 

може бути ефективним інструментом у великих та високонавантажених 

системах. 
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 Використання NoSQL баз даних 

NoSQL бази даних представляють альтернативний підхід до організації та 

зберігання інформації, що виявляється дуже корисним у сфері веб-розробки. Ці 

системи застосовуються для зберігання нереляційних даних, таких як документи 

або графи, і вони відзначаються високою швидкодією та здатністю до 

масштабування. 

Важливо підкреслити, що NoSQL бази даних дозволяють розглядати дані 

більш гнучко, оскільки вони не обмежені традиційними схемами реляційних баз 

даних. Це особливо цінно для веб-додатків, які мають справу з різноманітними 

типами даних, які можуть змінюватися з часом. 

Покладаючись на спеціалізовані структури даних та можливості 

розподіленого зберігання, NoSQL бази даних забезпечують велику швидкодію, 

що робить їх відмінним вибором для веб-додатків з великою кількістю 

користувачів та вимогами до продуктивності. Узагальнюючи, NoSQL бази даних 

відкривають нові можливості для веб-розробників у сфері зберігання та обробки 

даних, дозволяючи ефективно працювати з різноманітними структурами даних 

та забезпечуючи високу продуктивність навіть для найвимогливіших додатків. 

Використання розподілених систем баз даних 

Системи баз даних розподіленого типу надають можливість розподілу 

даних між різними вузлами або серверами з метою поліпшення масштабованості 

та підвищення швидкодії. Цей підхід демонструє особливу цінність у веб-

розробці, коли потрібно оптимально обробляти великі обсяги інформації та 

велику кількість одночасних запитів. 

Важливо відзначити, що розподілені системи баз даних дозволяють 

розсіяти дані так, щоб кожен вузол міг відповідати за свою частину інформації. 

Це призводить до зменшення навантаження на окремі сервери та підвищення 

можливостей масштабування. У контексті веб-розробки, де запити та обробка 

даних можуть бути інтенсивними за завданням, розподілені системи баз даних 

грають важливу роль у забезпеченні ефективної роботи та задоволення вимог 

користувачів. 
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Загалом, розподілені системи баз даних є необхідним інструментом для 

веб-розробників, які стикаються з великими обсягами даних та високим 

навантаженням, і вони сприяють покращенню продуктивності та 

масштабованості веб-додатків. 

Аналіз БД 

Під час аналізу бази даних PostgreSQL виявлено наступні особливості: 

Використання PostgreSQL: Була використана база даних PostgreSQL, яка є 

потужною та добре підтримуваною системою управління базами даних з 

відкритим кодом. Інстанс PostgreSQL: Інстанс PostgreSQL був піднятий на 

сервері з операційною системою Linux. Він працював як центральна база даних 

для додатків підприємства. 

Плюси PostgreSQL: 

Відкритий код: PostgreSQL є вільним програмним забезпеченням з 

відкритим кодом, що дозволяє знизити витрати на ліцензії та розробку. 

Масштабованість: PostgreSQL має добре розвинену систему 

масштабованості, яка дозволяє розширювати базу даних під вимоги. 

Підтримка ACID: Вона гарантує дотримання властивостей ACID 

(Atomicity, Consistency, Isolation, Durability), що робить її надійною для 

критичних додатків. 

Розширюваність функціональності: PostgreSQL дозволяє створювати 

власні функції, типи даних та розширення, що робить її дуже гнучкою. 

Мінуси PostgreSQL: 

Вимоги до ресурсів: Для оптимальної роботи PostgreSQL може 

потребувати більше ресурсів, таких як пам'ять і процесор, порівняно з іншими 

системами. 

Складність конфігурації: Конфігурація та налаштування PostgreSQL 

може бути складнішою порівняно з іншими базами даних, особливо для 

початківців. 
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Обмежена підтримка NoSQL: Хоча PostgreSQL має підтримку JSON та 

XML, вона не така повноцінна, як у деяких NoSQL базах даних для роботи з 

нереляційними даними. 

 

Рисунок 3.1 – PostgresSql 

 

База даних PostgreSQL для роздрібної торгівлі сумок та валіз була 

розроблена для зберігання та управління різноманітною інформацією, 

пов'язаною із товарами, замовленнями та клієнтами. Заповненість бази даних 

залежала від обсягу бізнесу. У початковій фазі база могла бути обмеженою, але 

з часом із зростанням обсягу продажів і клієнтської бази, база даних 

заповнювалася більшою кількістю записів. Основні операції, які виконувалися з 

даними в базі, включали додавання нових товарів, обробку та виконання 

замовлень, відстеження наявності товарів на складі, аналіз продажів та знижок, 

а також керування клієнтською інформацією. Ця база даних могла бути 

корисною для ефективного ведення бізнесу в сфері роздрібної торгівлі сумками 

та валізами, але для її успішної експлуатації було важливо враховувати рост 

обсягу даних та забезпечувати їхню надійність та безпеку. Враховуючи ці плюси 

та мінуси, PostgreSQL може бути потужним інструментом для багатьох додатків, 

особливо якщо вимагається надійність та масштабованість. Однак важливо 

правильно налаштувати і управляти базою даних, особливо в умовах великих 

навантажень. 
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Під час аналізу бази даних було звернуто увагу на декілька важливих 

аспектів. По-перше, ресурси, які використовувалися базою даних, такі як обсяг 

пам'яті, CPU, та використання дискового простору. Це допомогло визначити, як 

база даних взаємодіє з апаратним забезпеченням та де можна здійснити 

оптимізації. 

Другим важливим етапом було аналізування метрик продуктивності бази 

даних. Виміряно час виконання різних типів запитів та ідентифікував ті, які 

займали надто багато часу. Це дозволило мені зосередитися на оптимізації саме 

цих запитів для покращення швидкодії системи. 

Крім того, під час аналізу структури бази даних розглядали можливості її 

нормалізації. Розбиття бази даних на більші, але менше залежні частини може 

допомогти досягнути третьої нормальної форми і зменшити надмірність даних. 

Це, в свою чергу, може сприяти покращенню продуктивності та ефективності 

операцій з даними. 

У результаті аналізу виявлено конкретні області, де можна вдосконалити 

базу даних та запропонував ряд рекомендацій щодо оптимізації. Мета - 

забезпечити найкращу продуктивність та ефективність роботи бази даних для 

підприємства, що займається роздрібною торгівлею. Після завершення аналізу та 

визначення областей для оптимізації бази даних, наступним етапом буде 

розробка та впровадження конкретних заходів з покращення її продуктивності. 

Цей процес включає в себе кілька ключових кроків: 

Оптимізація запитів: 

У рамках даної задачі з оптимізації бази даних було зроблено значний 

прогрес. Основні кроки, які було здійснено, включають: 

Аналіз продуктивності запитів: Проведено детальний аналіз всіх запитів, 

що виконувалися в базі даних, та визначив ті, які вимагали оптимізації. Це 

дозволило зрозуміти, які саме запити сповільнюють роботу системи. 

Розробка оптимізованих SQL-запитів: На основі аналізу, було розроблено 

та впроваджено покращені SQL-запити. Це включало в себе вибір більш 

оптимальних операцій, переписання деяких запитів для покращення швидкодії, 
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а також створення необхідних індексів для прискорення пошуку даних. 

Тестування та впровадження змін: Кожен змінений запит був ретельно 

протестований, щоб переконатися, що він працює коректно та не викликає 

помилок. Після успішного тестування зміни були впроваджені в робоче 

середовище. 

Моніторинг продуктивності: Було встановлено систему моніторингу, яка 

слідкує за продуктивністю бази даних в реальному часі. Це дозволяє вчасно 

виявляти будь-які проблеми та вживати заходів для їх вирішення. 

 

 

Рисунок 3.2 – Оптимізований та не оптимізований запит 

 

Перш ніж долати ці кроки, стикнулися з декількома викликами. Однією з 

основних перешкод було визначення точних запитів та операцій, які 

сповільнювали базу даних. Це вимагало глибокого аналізу та ретельного 

моніторингу, щоб точно визначити проблемні області. Другою перешкодою було 

впровадження змін в робоче середовище без збоїв та втрати даних. Це вимагало 

обережного тестування та планування міграцій, щоб забезпечити безперервну 

роботу системи. Загалом, завдання було виконано успішно, і база даних 

покращила свою продуктивність та швидкодію завдяки внесеним оптимізаціям. 

Нормалізація структури даних: Розглянуто можливості нормалізації бази 

даних для зменшення залежностей та надмірності даних. Розбивши дані на 



40 
 

окремі таблиці та зменшивши дублювання, ми можемо досягти більшої 

ефективності та структурованості. 

У рамках задачі з оптимізації бази даних було виконано наступні дії: 

Аналіз структури даних: ретельно дослідження структуру бази даних, 

ідентифікувано залежності між таблицями та виявлено можливості для 

нормалізації. Це включало в себе перевірку використання повторюваних даних 

та зайвих стовпців. 

Розробка нової структури: На основі аналізу розроблено нову структуру 

бази даних, де дані були розбиті на окремі таблиці для зменшення дублювання 

та залежностей. Це дозволило підняти базу до третьої нормальної форми. 

Міграція даних: Проведено міграцію даних із старої структури в нову. 

Цей процес був ретельно протестований, оскільки він вимагав збереження 

цілісності та консистентності даних під час переходу. 

Оптимізація SQL-запитів: Щоб врахувати нову структуру, переписано 

деякі SQL-запити, щоб вони працювали з новими таблицями та стовпцями. 

Тестування та моніторинг: Після міграції проведено ретельне тестування 

та встановлено моніторинг для слідкування за продуктивністю бази даних в 

реальному часі. 

Перешкоди, з якими я стикнувся під час роботи, включали в себе: 

Складність міграції: Перенесення даних та змін у структурі бази даних 

може бути складним завданням, особливо в умовах великого обсягу даних. 

Збереження цілісності даних: Під час міграції важливо було забезпечити, 

щоб дані залишилися цілісними та не пошкодилися під час переходу. 

Впровадження нових запитів: Переписання та оптимізація SQL-запитів 

вимагало аналізу та тестування, щоб переконатися, що вони правильно 

працюють з новою структурою. 

Загалом, завдання було успішно виконано, і база даних отримала 

покращену структуру та оптимізовані запити, що покращило її продуктивність 

та швидкодію. 

Ось приклад SQL-запиту для створення таблиці "Orders" у новій структурі: 
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Рисунок 3.3 – Створення таблиці 

 

Оптимізація індексів: Перевірка та налаштування індексів грає важливу 

роль у швидкодії бази даних. Потрібно підібрати оптимальні індекси для 

швидкого доступу до даних та зменшення навантаження на сервер. У рамках 

задачі з оптимізації бази даних у вас виконано наступні дії: 

Аналіз індексів: Почато з аналізу існуючих індексів у базі даних. Це 

включало в себе перевірку, які індекси вже наявні, і чи вони використовуються 

ефективно. 

Додавання індексів: На основі аналізу визначили, де потрібно додати нові 

індекси для покращення продуктивності. Це включало в себе індекси для 

стовпців, які часто використовуються в запитах, а також індекси для зовнішніх 

ключів для забезпечення швидкого з'єднання таблиць. 

Настройка індексів: Після додавання індексів внесено налаштування для їх 

оптимізації. Це включало в себе регулювання розміру індексу, видалення 

непотрібних індексів, а також забезпечення регулярного поновлення статистики. 

 

Рисунок 3.4 – Створення індексу 
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Моніторинг та налагодження: Впровадження системи моніторингу, яка 

дозволить слідкувати за продуктивністю бази даних в реальному часі. Це 

допоможе вчасно виявляти проблеми та реагувати на них. 

У рамках задачі з оптимізації бази даних, виконуються наступні дії: 

Впровадження системи моніторингу: Встановлено та налаштовано 

систему моніторингу, яка дозволяє в реальному часі відстежувати різні метрики 

продуктивності бази даних. Це включає в себе налаштування інструментів для 

моніторингу використання CPU, пам'яті, дискового простору, а також 

навантаження на базу даних.  

Налагодження тривог та повідомлень: Потрібно налаштувати систему 

моніторингу на виявлення аномалій та критичних станів бази даних. Це 

включало в себе встановлення тривож та механізмів повідомлень, щоб 

оперативно реагувати на проблеми та сповіщати адміністраторів. 

Постійний моніторинг та аналіз: Повинен здійснюватись постійний 

моніторинг та аналіз метрик бази даних. Це дозволяє вчасно виявляти проблеми 

з продуктивністю, запитами, а також перевіряти виконання оптимізованих 

запитів та інших змін. 

Оперативне реагування на проблеми: Коли система моніторингу виявляла 

аномалії або критичні стани, команда негайно реагує, вживаючи заходів для 

вирішення проблем. Це включало в себе перевірку та відновлення бази даних, 

виправлення запитів або збільшення ресурсів, якщо це було необхідно. 

Ці дії спрямовані на забезпечення надійного резервного копіювання та 

захисту бази даних від втрати даних та несанкціонованого доступу. 

Резервне копіювання та безпека: Забезпечення надійного резервного 

копіювання бази даних та впровадження заходів забезпечення безпеки, щоб 

запобігти втраті даних та незаконному доступу. 

 У рамках завдання з резервного копіювання та безпеки бази даних, було 

зроблено наступні дії: 

Створення регулярних резервних копій: Було налаштовано автоматичне 

створення щоденних резервних копій бази даних, щоб забезпечити надійне 
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зберігання даних. Для цього використовується SQL-запити для резервного 

копіювання таблиць та їх структури.  

Захист резервних копій: Резервні копії зберігалися на окремих фізичних 

пристроях та захищалися від несанкціонованого доступу. Було використано 

доступ до файлової системи та обмеження прав доступу для забезпечення 

безпеки резервних копій. 

Відновлення бази даних: Для перевірки надійності резервних копій 

потрібно регулярно відновлював базу даних з резервних копій на тестовому 

сервері. Це дозволяло переконатися, що процес відновлення працює без 

помилок. 

Моніторинг безпеки: Було налаштовано систему моніторингу для 

виявлення спроб несанкціонованого доступу до бази даних. Це включало в себе 

ведення журналів подій та аналіз їх на предмет підозрілих активностей. 

 Ці дії спрямовані на забезпечення надійного резервного копіювання та 

захисту бази даних від втрати даних та несанкціонованого доступу. 

 

 

Рисунок 3.5 – Бекап бази даних 

 

Ці кроки допомогли покращити продуктивність та ефективність бази даних 

та забезпечити її стабільну роботу, що є важливим фактором для успіху 

підприємства. 
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ВИСНОВОК 

 

Оптимізація баз даних є важливим етапом у розробці та адмініструванні 

систем, які використовують бази даних. Вона дозволяє покращити 

продуктивність, забезпечити ефективний доступ до даних та зменшити 

навантаження на сервери. Оптимізація включає в себе різні аспекти, від 

оптимізації запитів SQL до розробки ефективної структури бази даних. Для 

успішної оптимізації бази даних необхідно здійснювати аналіз продуктивності, 

створювати індекси, використовувати правильні запити SQL, розглядати 

можливості нормалізації та денормалізації даних, а також впроваджувати 

системи моніторингу та забезпечення безпеки. Для покращення роботи з базами 

даних корисно вивчати інформацію на тему оптимізації, користуватися 

документацією СУБД, відвідувати веб-сайти та форуми спеціалістів, а також 

використовувати інструменти для аналізу та налагодження баз даних. 

Оптимізована база даних допомагає підвищити ефективність роботи програм та 

підтримує стабільну та швидку роботу системи. 
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